

清脆的啼哭、忙碌的身影、温情的鼓励……医院妇产科是一个欢笑和泪水并存的地方,同时也充满了孕妇及家属的担心和期盼。

健康所系,性命相托!近年来,达州市中西医结合医院妇产科勇于挑战疑难杂症,多次完成了高难度的手术,抢救了一位又一位高危孕产妇,迎来了一个又一个新生命,收到了许多锦旗和赞誉,为无数家庭带来幸福。

如今,该科室已发展成为四川省中医重点专科建设单位、达州市医学重点专科、达州市中医重点专科、达州市危重孕产妇救治中心,是达州市唯一的市级产前诊断机构和四川省首批实施“中国妇女盆底功能障碍防治项目”的项目单位。



时刻为达州母婴安全保驾护航

——记达州市中西医结合医院妇产科

A 精准治疗 成功救治800余例危重孕产妇

廖某某是一名45岁的高龄孕妇,她因头昏眼花,血压增到230/170mmhg,从宣汉县某医院紧急转入市中西医结合医院妇产科救治。

入院后,廖某某被诊断为重度子痫前期,极高危。经过解痉降压处理后,廖某某血压不但没有得到有效控制,肝肾功能还出现衰竭。情况紧急,该科室立即与医院相关科室专家大会诊,制定出治疗方案,在与患者家属沟通后,为廖某某进行了急诊手术。手术室里,妇产科、麻醉科、心内科、重症医

学科、肾内科、新生儿科多名主任及医生济济一堂,为廖某某及新生儿的安全保驾护航。经过精准的治疗后,母子平安。

作为达州市危重孕产妇救治中心,妇产科开展的多项技术水平居于区域领先地位。该科室发挥专家团队的技术、科研、人才优势,自觉担当,协同作战,积极指导各级医疗机构妇产科医务人员,救治转诊的胎儿早产、子宫切口妊娠、重度子痫、产后大出血等危重孕产妇患者。近十年来,该科室已成功救治危重孕产妇患者800余例。

“产妇在分娩时可能会发生不可预知的出血、羊水栓塞、婴儿窒息、产伤等情况,稍有不慎便危及母婴的生命安全。所以我们需要时刻做好准备,迎接挑战。”该科室主任李昭会说,由于妇产科面对的往往是两条生命,所以医护人员肩上的担子变得更重了。

“做妇产科的医生很累,但也很快乐。”李昭会说,当将一名危重产妇从“鬼门关”拉回来的同时,也迎来一个新生命,那一刻所有的累都是值得的。

B 产前诊断 助更多家庭拥有健康宝贝

一个健康的新生命诞生可以给家庭带来无数的欢乐。为了孕育健康的宝宝,孕妇不仅要准备妊娠时的注意事项,怀孕期间更要重视产前筛查和产前诊断。市中西医结合医院产前诊断中心于2014年1月通过了四川省卫健委的检查验收,获得了产前诊断的资质,成为达州市目前唯一的产前诊断机构,开展的遗传咨询、孕早/中期血清学筛查、羊水穿刺胎儿染色体检测及超声产前诊断等相关的产前诊断技术获得诸多孕产妇好评。

“很多夫妻自认为身体很好,生出来的宝宝也会很健康,觉得产前诊断可做可不做,其实这种观念是错误的。”该院妇产科主

任医师何学素回忆,几年前,一名孕妇的唐氏筛查报告显示唐氏综合症高风险,医生建议羊水穿刺,但该孕妇及其家属没有采纳,几个月后生下了“唐氏儿”。2018年,该孕妇再次怀孕,由于有了第一次的教训,该孕妇主动要求羊水穿刺,经过科学诊断,宝宝很健康。

“产前诊断中心就是产前诊断出生缺陷和防治的根据地。”何学素称,产前诊断是指在胎儿出生前应用各种方法对某些先天性畸形或遗传性疾病作出诊断,防止具有严重遗传病、智力障碍以及先天畸形胎儿的出生。对于出生缺陷疾病的预防和控制,目前国际上普遍采取针对孕前、孕期、新生儿三

个阶段的“三级预防”模式,其中在孕期进行的产前筛查、产前诊断被业内认为是预防出生缺陷最有效、最关键的一环。

截至目前,产前诊断中心已做唐氏筛查22456例;超声产前诊断20961例;羊水穿刺1870例。此外,为更好地服务群众,提升中心诊断能力,该院新实验室已经建成,即将开展地中海贫血基因检测、HPV分型核酸检测、脊髓性肌萎缩症(SMA)基因检测、叶酸代谢基因检测、遗传性耳聋基因检测、胎盘生长因子等筛查。同时,该院还将积极申报产前诊断——分子遗传实验室资质,独立开展无创DNA检测、基因芯片等。

C 盆底康复治疗 产后妈妈的福音

许多产后妈妈有一个难言之隐——产后盆底健康问题。何学素表示,盆底肌一旦受损,则会引发漏尿、阴道松弛、大便失禁等盆底功能障碍类疾病,严重者甚至患子宫脏器脱垂、慢性盆腔疼痛等疾病。据悉,盆底

功能障碍产生的因素有四大类:多次妊娠及分娩、低雌激素水平、肥胖及腹压增加和手术创伤。市中西医结合医院妇产科开展的盆底康复治疗,是由专业医护人员为产后妈妈一对一进行全面盆底肌电位、肌力、疲劳

度的评估,制定个性化训练治疗方案。治疗时,产后妈妈只需要在专业医护人员的引导下,借助仪器对盆底肌肉进行电刺激和生物反馈治疗。据了解,产后42天到3个月内,被她们称为盆底康复治疗的“黄金期”。

D 中西医结合 多元化选择

没有金刚钻,不揽瓷器活。一流的技术,先进的设备是保证医疗安全、医疗质量的第一道防线。

市中西医结合医院妇产科现有主任医师5人、副主任医师5人、主治医师11人、医师2人,其中硕士研究生4人;护理人员(包括助产士)37人,其中副主任护师4人,主管护师12人,护师及护士21人。拥有德国电视腹腔镜、数码电子阴道镜、BBT妇科治疗仪、MP妊娠监测系统、电子胎心监护仪、Leep刀宫颈治疗仪、臭氧阴道冲洗仪、盆底功能康复仪、产后乳房理疗仪等高新设备。

该院能开展内外生殖器官的良恶性肿瘤手术及恶性肿瘤化疗、宫颈筛查;生殖系统急慢性感染的保守治疗及手术治疗;腹腔镜治疗妇科肿瘤等微创技术;Leep

刀宫颈治疗。各种计划生育相关手术,如:无痛人流及并发症治疗;无痛分娩、剖宫产手术等。

同时,中西医结合治疗各种妇科疾病,给患者以更多元化的路径选择,是市中西医结合医院妇产科的特色之一。据了解,该科室以西医为主、中医为辅、中西医结合的模式,诊治妇科常见病、多发病及疑难疾病,在不孕不育、月经病、围绝经期综合征、盆底功能障碍、生殖系统炎症及肿瘤等疾病的治疗方面,具有独特的诊治经验。

据了解,该院妇产科为提高医护人员的业务水平,每周都要进行业务学习,学习相关疾病的新观念、新诊断标准及治疗方案,医护人员之间要交流医疗护理的经验和体会;定期召开业务分析总结会。李昭会说

示,妇产科将继续为广大市民提供最专业的医疗保健服务和临床诊疗服务,用爱心、耐心、细心、放心服务每一位患者。

李昭会 妇产科主任、主任医师,擅长妇科肿瘤、内分泌紊乱、产科疑难危重症等疾病的治疗。具有扎实的理论功底和丰富的临床经验,施行腹腔镜、宫腔镜、阴式子宫切除术(非脱垂子宫)、盆底康复治疗等技术精湛。

何学素 外科党总支第五党支部书记,产前诊断(筛查)中心副主任,主任医师,擅长妇产科疑难杂症、不孕症、优生优育、出生缺陷及遗传咨询等疾病的诊治。率先在全市开展唐氏筛查、遗传咨询及羊水穿刺。

□达州日报社全媒体记者 洪叶

